

ТОРГОВО – ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ КЫРГЫЗСТАНА В РАМКАХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ (Краткий обзор)

ДАУТОВ Я. У.
vestnik_bgu@mail.ru

Участие Кыргызской Республики в многочисленных интеграционных объединениях позволило построить подлинно межгосударственные отношения на качественно новом уровне, а также способствовало объединению усилий для противостояния совместным угрозам в области безопасности. Кыргызская Республика - один из наиболее последовательных приверженцев экономической интеграции на постсоюзном пространстве, активный участник региональных организаций стран СНГ.

Кыргызская Республика является активным участником следующих интеграционных объединений: СНГ, Шанхайской организации сотрудничества, Организации Центрально-Азиатского сотрудничества, Организации экономического сотрудничества (ОЭС-ЭКО), Евразийского экономического сообщества. На данный момент внешняя политика Кыргызстана направлена на всестороннее сотрудничество со странами СНГ, прежде всего с Россией и Китаем, и другими близлежащими странами.

Государственная политика, направлена на успешную интеграцию Кыргызстана в мировую экономику через сотрудничество с перечисленными организациями.

В целом, на сегодняшний день СНГ продолжает оставаться одним из основных специфических инструментов взаимодействия государств, образовавшихся на постсоветском пространстве. Интеграция в рамках СНГ идет трудно, но вместе с тем, во многих государствах СНГ, где наблюдается экономический подъем, растет понимание в необходимости интеграции на постсоветском пространстве, Кыргызская Республика поддерживает позицию государств - членов Содружества о пересмотре структуры и органов СНГ, о повышении ответственности отраслевых органов, деятельность которых эффективна и востребована. Долгосрочным интересам Кыргызстана отвечает поэтапное формирование общего рынка товаров, услуг, капитала и рабочей силы на пространстве СНГ. В интересах Кыргызстана также сохранение и упрочение научно-технического и культурного сотрудничества со странами СНГ, Актуальной задачей является налаживание взаимодействия в борьбе с преступностью, наркобизнесом, оказания правовой помощи в уголовных и гражданских делах и решении проблем беженцев. Важной задачей является укрепление единого военно- стратегического пространства и механизмов коллективной безопасности. К тому же, глубокая интеграция в рамках СНГ позволит Кыргызстану в дальнейшем более эффективно отстаивать национальные интересы.

Кыргызская Республика является одним из государств-учредителей Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), возникшей на базе "Шанхайской пятёрки" (Казахстан, Китай, Кыргызстан, Россия и Таджикистан). В Организации ведётся активная работа по налаживанию практического взаимодействия по различным направлениям. Участие Кыргызской Республики в деятельности Организации отвечает национальным интересам страны и позволяет активно противодействовать угрозе международного терроризма, религиозного экстремизма, незаконного оборота наркотиков, оружия, незаконной миграции, что является необходимыми условиями обеспечения безопасности и стабильности в Кыргызстане и в регионе в целом, а также способствует сохранению территориальной целостности и независимости страны. В формате ШОС Кыргызстан имеет уникальную возможность претворять в жизнь инициативы по развитию собственной экономики и участвовать в совместных экономических проектах на территории партнеров по ШОС.

Торгово-экономические и политические отношения между странами Центральной Азии имеют глубокие исторические корни, они складывались тысячелетиями. Роль связующего моста между странами и народами сыграл Великий Шелковый путь; через него регион познавал мир. Осознавая общность интересов экономического развития, президенты Казахстана, Кыргызстана и Узбекистана 30 апреля 1994 года подписали Договор о создании единого экономического пространства.

Внешняя безопасность, внутривластная стабильность, нарастающие темпы экономического развития, благоприятный инвестиционный климат, развитая международная договорно-правовая база - это надежные условия для построения дружественных и взаимовыгодных отношений Кыргызстана в рамках интеграционных объединений. Наши приоритеты в двусторонних отношениях остаются неизменными: продолжать развивать сотрудничество по всем нашим внешнеполитическим векторам. Первостепенное внимание будет продолжаться уделяться отношениям с соседними государствами, а также крупнейшими державами современного мира. Очень важно подкреплять высокий уровень политического диалога расширением торгово-экономической составляющей отношений.

Так, во внешнеторговом обороте Кыргызской Республики за последние годы, лидирующие позиции занимают страны Содружества. Такая же тенденция отмечается и по внешне инвестиционным связям республики. Однако в развитии интеграционных процессов на постсоветском пространстве имеется немало проблем, связанных, в частности, с тем, что сама интеграция рассматривается не как процесс, а как некая организация, членство в которой само по себе должно решить экономические проблемы страны - участницы. Кыргызской Республике, имеющей малую экономику с узким внутренним рынком и невысоким уровнем доходов населения, необходимо активизировать участие в интеграционных процессах, основываясь на такой стратегии развития внешнеэкономической сферы, которая, с одной стороны, обеспечивает национальную экономическую безопасность, прежде всего, продовольственную и энергетическую, с другой стороны, учитывает интересы стран-партнеров.

Дальнейшее развитие внешнеэкономических связей, обеспечивающее поступательное развитие экономики республики, а также эффективность участия в интеграционных процессах связано с усилением роли государства. Это объясняется тем, что потенциал Кыргызской Республики существенно затрудняет проведение независимой внешнеэкономической политики. Большая роль в этом отводится внешнеэкономическим связям, которые призваны обеспечить интеграцию Кыргызстана в мировое экономическое сообщество с наименьшими издержками. В этих целях государство может использовать все инструменты механизма внешнеэкономических связей, а также современные методы прогнозирования, основанные на многовариантности решения тех или иных задач.

Торгово-экономические отношения Кыргызстана с КНР. Китай проводит дружественную политику по отношению к Кыргызстану и другим государствам Центральной Азии. Многостороннее сотрудничество развивается в полной мере, затрагивая и экономическую составляющую взаимоотношений. За время независимости экономические отношения между нашими странами получили заметное развитие. Если брать торговые отношения между Китаем и Кыргызстаном, то в целом поставки из нашей страны включают текстильное сырье, отходы черных и цветных металлов. Ассортимент поставок из Китая ; включает машины и оборудование, продовольствие и прочие товары широкого потребления.

Особенностью экономических взаимоотношений между Китаем и Кыргызстаном является то, что за Китаем устойчиво закрепляется роль поставщика готовой продукции, а за Кыргызстаном и другими странами Центральной Азии статус поставщиков сырья и природных ресурсов. К примеру, доля сырья в экспорте Казахстана и Туркменистана в Китай превышает 85%. Причем китайский экспорт явно преобладает над импортом из региона. При всем этом следует сказать, что в настоящее время прослеживается устойчивая тенденция усиления и увеличения товарооборота не только на двустороннем уровне, но и на региональном уровне. Но в то же время нынешний формат экономических отношений между Китаем и странами Центральной Азии трудно назвать взаимовыгодными. С этим согласны ряд экспертов особенно при рассмотрении соотношения между китайским экспортом, куда входит текстиль, продовольственные товары и машиностроение, и китайским импортом, включающим в основном минеральные ресурсы и сельскохозяйственную продукцию.

Если сравнивать объем товарооборота Китая с Кыргызстаном за I квартал 2013 года, то можно легко сравнить разницу отрыва между Кыргызстаном и Китаем.

Формирующийся в рамках ШОС новый многосторонний механизм взаимодействия на региональном уровне в экономике и в области безопасности оказывает влияние на развитие отношений между странами-участниками, с вне региональными игроками и другими международными организациями. Отношения строятся исходя из коллективных приоритетов. Тем самым ШОС служит механизмом многосторонних консультаций и соглашений. Потенциал организации с каждым годом набирает силу и, в свою очередь, возрастают возможности

Кыргызстана в ее рамках. В этой связи представляется, что региональный уровень взаимоотношений с КНР приобретает все большее значение для Кыргызстана, особенно с учетом возрастающей роли ШОС на мировой арене.

Участие Кыргызской Республики в многочисленных интеграционных объединениях позволило построить подлинно межгосударственные отношения на качественно новом уровне, а также способствовало объединению усилий для противостояния совместным угрозам в области безопасности.

Кыргызская Республика - один из наиболее последовательных приверженцев экономической интеграции на постсоюзном пространстве, активный участник региональных организаций стран СНГ. Состояние отношений с сопредельными странами является важнейшим фактором, определяющим нормальное функционирование экономики Кыргызстана, перспективы осуществления реформ, возможность выхода к мировой и континентальной инфраструктуре коммуникаций.

Литература

1. Данные Национального статистического комитета.-Б.,2013.
2. //Вечерний Бишкек.-Б., 2013.
3. Данные Министерства экономики К.Р. -Б.,2013. 4.
5. 6 7. 8.